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sno ukazuju na to da istorijske događaje i delova-
nje pojedinca nije moguće posmatrati kao crno–
belu sliku. Na početku poglavlja pažnja je posve-
ćena rasulu u okupatorskim redovima i pojavi de-
zerterstva nakon poraza od NOVJ u okolini Tuti-
na. U tim okolnostima Elmaz Agović, komandant 
Štavičke žandarmerije i ađutant Trećeg dobrovo-
ljačkog albanskog puka, prelazi na stranu NOVJ i 
formira Tutinski narodnooslobodilački odred. Ia-
ko je već uspostavio kontakt sa NOP-om, u novo-
formiranu jedinicu, nije primljen napred pomi-
njani Faik Bahtijarević. Kako ističe autor, ta odlu-
ka imala je negativne posledice po NOP u Štavič-
kom srezu. Jedna od njih bila je i smrt Aziza Su-
lejmanija, nosioca komunističkih ideja u Štavič-
kom srezu i sekretara opštine u Ribariću od 1943. 
godine. Ubrzo posle formiranja, Tutinski odred se 
suočio sa brojnim izazovima: potragama, hapše-
njima i streljanjem njegovih članova i simpatizera. 
Posebno se izdvaja sudbina četvorice Hamzagića, 
koji su prisustvovali sastanku na kome je odred 
formiran. Nakon njihovog hapšenja i pojavljiva-
nja Agovića iznad Tutina, sva četvorica su strelja-
nja. Autor je u ovom poglavlju, u meri u kojoj su 
mu to dozvoljavali izvori, literatura i kazivanja sa-
vremenika, nastojao da događaje i sudbine glav-
nih aktera pokaže što  objektivnije i sveobuhvatni-
je. Konačne sudove bilo je teško izreći zbog kon-
tradiktornosti arhivskih dokumenata, literature i 
sećanja svedoka, zbog čega autor iznosi više mo-
gućih ishoda i interpretacija. 

Peto poglavlje, Jarut – grobnica mladosti, 
posvećeno je bici na Jarutu, vođenoj krajem okto-
bra 1944. godine. Već samim naslovom poglavlja 
autor sugeriše njen tragičan karakter i ishod. Na 
bojnom polju ostala su brojna tela mladih partiza-
na, od kojih je retko ko imao više od 21 godine. 
Podaci o broju stradalih se u literaturi znatno ra-
zlikuju. Autor kritički preispituje ranije iznete 
procene i  zaključuje da tačan broj poginulih vero-
vatno nikada neće biti pouzdano utvrđen. Bitka na 
Jarutu predstavljala je poslednji ozbiljan otpor i 
uspeh okupatora i njegovih saradnika na prostoru 
Štavičkog sreza. Ipak, taj uspeh imao je karakter 
Pirove pobede. Nakon bitke, civilno stanovništvo 
više nije pokazivalo spremnost za nastavak borbe 
protiv partizana. Lojalnost se održavala putem 
straha – hapšenjem i likvidacijom protivnika oku-
patorskog režima. 

Od šestog do osmog poglavlja autor prikazuje 
krah ideje „Velike Albanije“ i početak izgradnje 
nove komunističke vlasti, da bi u devetom, odno-
sno poslednjem poglavlju autor napravio svojevr-
snu sintezu posledice okupacije Štavičkog sreza. 
Nakon bitke na Jarutu otpočelo je oslobođenje 

Štavičkog sreza. Bez velikih poteškoća, Tutin je 
oslobođen 23. novembra 1944. godine. Po povla-
čenju značajnih snaga NOVJ u Tutinu je ostao sa-
mo malobrojni Tutinski odred pa je izvršena mo-
bilizacija svih vojno sposobnih muškaraca. Svi 
mobilisani, oko 900 vojnika, svrstani su u Agovi-
ćev Tutinski odred. U decembru 1944. odred je 
rasformiran, a ljudstvo je popunilo jedinice 37. 
sandžačke divizije. Odatle su mnogi ubrzo dezer-
tirali. Ovom rečenicom, kao poslednjom u šestom 
poglavlju, autor je nagovestio odnos stanovnika 
prema novoj vlasti, koji je bio zasnovan na obo-
stranom  nepoverenju. Nakon oslobođenja mnogi 
saradnici okupatora su postali deo nove vlasti. Oni 
radikalniji, svesni da za njih nema mesta u novoj 
državi pošli su putem odmetništva. Biografije naj-
poznatijih odmetnika autor nam je predstavio u 
pretposlednjem poglavlju.  

Radom autora Dušana Popovića široj i struč-
noj javnosti je predočena lokalna istorija kraja o 
kome je veoma malo pisano. Autor se nije zadržao 
na prostom hronološkom nabrajanju događaja 
već je uspeo da na analitičan i metodološki uteme-
ljen način predstavi rezultate svog dugogodišnjeg 
istraživanja. Ovi rezultati imaju širi značaj, jer 
omogućavaju dublje razumevanje brojnih proce-
sa, kako lokalnih tako i širih, poput realizacije ide-
je o „Velikoj Albaniji“, kao i odnosa komunističke 
vlasti prema bivšim saradnicima okupatora. 

 
Ratko Minić 
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Istorija ratova devedesetih godina XX veka na 

prostoru bivše Jugoslavije, a naročito rata u Bosni i 
Hercegovini, dugo se nalazila u domenu politički 
instrumentalizovanih i medijski oblikovanih nara-
tiva, često bez dublje arhivske i kritičke istoriograf-
ske obrade. Istraživanja sa srpske strane, naročito 
kada je riječ o Vojsci Republike Srpske (VRS), naj-
češće su bila ograničena na memoaristiku i publici-
stiku ili su se kretala u okviru širih sintetičkih pre-
gleda, bez temeljne analize vojnih jedinica na nivou 
korpusa, divizija ili brigada. U tom smislu, knjiga 
Georgija Vulića Borbena dejstva Hercegovačkog 
korpusa VRS 1992. godine predstavlja prvo ozbilj-
no i metodološki utemeljeno naučno djelo koje se 
detaljno bavi djelovanjem jednog korpusa Vojske 
Republike Srpske u okviru jedne, po svemu sudeći, 
ključne ratne godine – 1992. 
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Vulić je u ovom djelu uspio da se, oslanjajući 
se na izvore primarne važnosti, izdigne iznad her-
metičnosti vojne terminologije i šablonske doku-
mentaristike i da prikaže živu sliku jednog od-
brambenog rata, sagledanog iz ugla njegovih ne-
posrednih učesnika – nižih oficira, vojnika, do-
brovoljaca, ali i naroda koji je nosio teret mobili-
zacije, borbi, žrtava i organizacije života na ratištu 
i u pozadini. Autor se u metodološkom pristupu 
opredijelio za hronološko-analitički model, obu-
hvativši sve faze razvoja Hercegovačkog korpusa 
tokom 1992. godine: od formiranja jedinica i pre-
laska dijelova JNA u VRS, preko izgradnje linija 
odbrane i izvođenja prvih borbenih operacija, do 
velikih odbrambenih bitaka krajem godine, poput 
Mitrovdanske ofanzive na Nevesinje. 

Izvornu osnovu rada čini arhivska građa Re-
publičkog centra za istraživanje rata, ratnih zloči-
na i traženje nestalih lica, sačinjena pretežno od 
borbenih izvještaja, naređenja, analiza, uvjerenja 
o pogibijama i izjava neposrednih učesnika doga-
đaja. Riječ je o građi koja je u  istoriografiji do sada 
rijetko bila predmet sistematske obrade. Autor vr-
lo pažljivo ukazuje na njene vrline i ograničenja.  
Iako se radi o dokumentima često šablonskog ka-
raktera, nastajalim u  uslovima intenzivnih ratnih 
napora, upravo  ih to čini dragocjenim za rekon-
strukciju svakodnevnog života jedinica, njihovih 
unutrašnjih problema, stanja morala, stradanja i 
odlučujućih trenutaka u odbrani položaja. 

Ono što ovu knjigu čini posebno vrijednom 
jeste težnja autora da vojnu istoriju ne predstavi 
kao niz suvoparnih operacija i komandnih relaci-
ja, nego da je kontekstualizuje u širem sociolo-
škom, političkom i demografskom okviru. Na pri-
mjer, posebnu pažnju Vulić poklanja mobilizaciji 
i samoorganizaciji srpskog naroda u Hercegovini 
nakon povlačenja JNA, krizama morala, odlivu 
dobrovoljaca u druge zone rata, strahu od pona-
vljanja ustaškog terora iz Drugog svjetskog rata, 
kao i velikim žrtvama koje su podnijeli dijelovi 
istočne Hercegovine. 

Jedno od najvažnijih poglavlja posvećeno je 
odbrani istočne Hercegovine od napada musli-
mansko-hrvatskih snaga s područja Mostara, kao 
i prvoj velikoj pobjedi VRS u Hercegovini – Mi-
trovdanskoj bici kod Nevesinja koja je počela 8. 
novembra 1992. godine. Ona je postala ne samo 
vojna nego i simbolička prekretnica u ratu. Vulić 
u ovoj analizi pažljivo sagledava odnos odbrane i 
strategijskog okruženja, vezu lokalnih komandi i 
Glavnog štaba VRS, kao i ulogu narodne podrške 
u uspjehu borbenih operacija. 

Knjiga ne zanemaruje ni unutrašnje probleme 
koji su pogađali hercegovački korpus: loše stanje 

komunikacija, nedostatak opreme, neadekvatnu 
kadrovsku popunjenost, psihološke slomove, bor-
bu protiv dezerterstva i probleme discipline u 
određenim jedinicama. Time autor izbjegava bilo 
kakvu idealizaciju i otvara prostor za dalju kritiku, 
ali i čovječnije razumijevanje težine borbe. 

U ovom djelu autor ističe da je 1992. godina 
u velikoj mjeri odredila tok rata u Hercegovini, jer 
je upravo tada postavljena linija fronta koja se ka-
snije, uz manje izmjene, održala sve do kraja rata. 
Uloga Hercegovačkog korpusa u stabilizaciji rat-
nih prilika u južnom dijelu Republike Srpske i u 
odbrani naroda od ponavljanja genocida iz 1941. 
godine predstavlja, po autorovom mišljenju, te-
meljni istorijski podvig koji zaslužuje trajno mje-
sto u kolektivnom pamćenju. 

Iako knjiga u prvom redu pripada vojnoj isto-
riografiji, njen značaj nadmašuje usko profesio-
nalne istorijske okvire. Njena upotrebna vrijed-
nost prepoznaje se u nastavi, u radu memorijalnih 
institucija, u pisanju monografija brigada i u pro-
cesima kulture sjećanja na lokalnom i državnom 
niovu. Uz to, djelo otvara brojne istraživačke pu-
teve: potrebu za detaljnim monografijama brigada 
Hercegovačkog korpusa, za proučavanjem odno-
sa vojne i civilne vlasti, uloge medija i transforma-
cije sjećanja u poslijeratnom periodu. 

Iako se autor ne upušta dublje u širi kontekst 
geopolitike i uloge stranih aktera u toj fazi rata, to ne 
predstavlja nedostatak, jer je koncept knjige od po-
četka usmjeren na „unutrašnji pogled“ – na događa-
je kakvi su se vidjeli i doživljavali iznutra, u stvarno-
sti jednog korpusa i njegovog borbenog puta. 

U zaključku, možemo reći da je knjiga Geor-
gija Vulića dragocjen prilog savremenoj srpskoj 
istoriografiji, i to ne samo u smislu proširivanja 
znanja o ratu u Bosni i Hercegovini, nego i kao 
model kako bi trebalo da izgleda odgovorna, argu-
mentovana i etički promišljena vojnoistorijska re-
konstrukcija. Istovremeno, ona je i spomenik ju-
naštvu, stradanju i borbi za opstanak sprskog na-
roda istočne Hercegovine – naroda koji je, često 
zanemaren u političkim kombinatorikama velikih 
sila, branio svoj dom i svoju slobodu u jednom od 
najtežih perioda srpskog XX vijeka. 

 
Petar Milošević 
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Kada je Andrićev institut tokom minulog Saj-

ma knjiga predstavljao svoja nova izdanja, među 
mnogim zanimljivim naslovima izdvojila se prva 
naučna monografija istoričara Miće Rezničeka – 


